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Нараства броят на липсващи лекарства у нас, причината – икономическа 

 

Необходими са спешни промени в Закона за лекарствата 

 

Изтеглят от пазара лекарства, които не са проблематични относно безопасността им. 

Това сочи публикуваният наскоро годишен доклад на Изпълнителната агенция по 

лекарствата.  Според данните през 2020 г. са изтеглени 268 лекарства. 

"Те нямат проблем с лекарствената безопасност, а са изтеглени основно по 

икономически причини. Лекарствата са ползвани и предписвани от лекари, но често не 

могат да осигуряват необходимата финансова възвращаемост на производителя. В 

някои случаи имат проблем с регистрацията у нас, защото са с с произход от трети 

страни, каквато вече е Великобритания". Това обясни изпълнителният директор на 

Българскатa асоциация за развитие на паралелна търговия с лекарства Боряна 

Маринкова пред "България сутрин". 

Тя уточни, че 18 от изтеглените лекарства са за лечение на злокачествени заболявания, 

15 - за епилепсия, над 10 са медикаментите за лечение на сърдечно-съдови заболявания. 

"Други причини за изтегляне на лекарства са периодичните нарушения на доставките, 

трудният достъп на нови лекарства до нашия пазар, тъй като сме малка държава и често 

подобна инвестиция не е обоснована. Има много висок ценови натиск върху 

лекарствата", подчерта Маринкова. 

Тя призова за по-голяма гъвкавост, свързана с доставките. 

"Така както се следи в момента къде има доставки на ваксини и къде има недостиг, така 

може да се следи и за лекарствата в рамките на ЕС. В целия ЕС има единни подходи за 

издаването на разрешения за лекарства, което гарантира произхода и безопасността. 

Подходът от ваксините може да се използва за доставки на лекарства, за които има 

недостиг в различните страни", заяви Боряна Маринкова пред Bulgaria ON AIR. 

"Чрез нашата платформа сме помогнали сме на над 1430 души, които са се сблъскали с 

липсата на лекарства. Създадохме я преди 2,5 години. Опитваме се, когато има личен 

недостиг на лекарства, да съдействаме с информация чрез нашите партньори в 

дистрибуторската мрежа. Така, когато пациент не намира дадено лекарство, подава 

информация и ние успяваме да намерим в някоя друга аптека", обясни Маринкова. 

Съдействат и на пациенти, които търсят изтеглени или неразрешени у нас продукти. 

"Паралелната дистрибуция е законов механизъм за коректен, гъвкав подход за 

осигуряване на лекарства. Ако в България има внос от една компания, която внася 

лекарство за високо кръвно, по същия начин търговец с лиценз за работа в ЕС, трябва 

да може да го придобива от друга държава в Европа, където има излишък. Това може да 

става бързо, в рамките на три седмици, със спазване на всички законови изисквания, 

като превод на листовката например", категорична е Боряна Маринкова. 

Тя отбеляза, че много държави в Европа използват паралелните дистрибутори при 

своите доставки. И призова, когато има действащо правителство и на дневен ред е 

Законът за лекарствата, да се реши проблемът със спешния внос от Европа. 

По публикацията работи: Петя Славова 
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Пари има, но без актуализация на бюджета не могат да се насочат за пенсии, 

бизнес и здраве (Обзор) 

 

Министерският съвет поиска депутатите да отделят време, за да приемат спешно 

актуализацията на бюджета. Служебният премиер Стефан Янев определи 

политическата ситуация като трудна за прогнозиране и сложна дори за експертите. 

След заседанието на МС служебният финансов министър Асен Василев заяви, че в 

момента заради добрите приходи пари в държавата има достатъчно, но без 

актуализация законът не позволява те да бъдат насочени за пенсии, бизнес и здраве. 

Политическата ситуация в момента може да доведе до сериозна нестабилност в 

държавата, прогнозира служебният премиер. Затова и призова депутатите да намерят 

време за дебат по актуализацията на държавния бюджет и тези на здравната каса и 

общественото осигуряване. 

"Без такава актуализация в следващите месеци до края на годината, през есента ще 

бъде особено трудно и в условията на задаващата се здравна криза, както съветват 

специалистите, че тенденцията е точно такава, ще бъде много трудно да се полагат 

онези мерки от държавата, които са необходими както по отношение на бизнеса, по 

отношение на стопанската инициатива на гражданите, така и по отношение на 

здравната система и нейната адекватност по овладяване на кризата, а също и по 

отношение на социалната система", заяви министър-председателят. 

Депутатите да се съобразят с желанията на хората, които са ги избрали, за да се избегне 

социално напрежение наесен, посъветва още Янев. 

Асен Василев: Очакваме до края на годината да бъдат събрани около 2 млрд. лв. 

допълнителни приходи 
Финансовият министър пък обяви, че в момента пари в хазната има и то много, но 

според закона за бюджета, в който са разписани както приходната, така и разходната 

част, те не могат да се харчат без санкция на парламента с актуализиране на бюджета. 

Над 2 милиарда допълнителни приходи до края на годината над заложените в бюджета 

- е прогнозата на финансовия министър и то при тежка ковид криза. Ако тя не е толкова 

тежка, приходите могат да бъдат и по-високи. 

Приходите за първото шестмесечие на тази година са 24,758 милиарда лева или със 3,3 

милиарда повече от миналата година. За шестте месеца има не дефицит, а излишък от 

118,2 милиона лева. 

Предварителните данни показвали, че излишъкът ще нарасне значително до над 700 

млн. лв. А добрата приходна част от бюджета се дължала отчасти на по-добрата 

икономическа ситуация и отчасти на по-добрата събираемост. 

"Тези пари ги има, събрани са или ще бъдат събрани до края на годината, но без 

санкция на парламента няма как да бъдат насочени към тези пера и те да отидат 

към хората, които имат нужда от тях", коментира Асен Василев. 

Затова и Василев "умолявал парламента да действа", за да може да има средства да 

бъдат посрещнати нуждите на българските граждани, които не са предвидени в 

текущия закон за бюджета. До момента извън заложените в него 1,196 млрд., са дадени 

още 1,94 млрд. лв., тоест двойно над предвиденото. 

"Възможностите за допълнително преструктуриране на разходите, за да 

подпомагаме бизнеса и здравеопазването и пенсионерите, и да проведем новите 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/pari-ima-no-bez-aktualizaciya-na-byujeta-ne-mogat-da-se-nasochat-za-pensii-biznes-i-zdrave-obzor-1165576news.html
https://bntnews.bg/news/pari-ima-no-bez-aktualizaciya-na-byujeta-ne-mogat-da-se-nasochat-za-pensii-biznes-i-zdrave-obzor-1165576news.html
https://bntnews.bg/news/asen-vasilev-ochakvame-do-kraya-na-godinata-da-badat-sabrani-okolo-2-mlrd-lv-dopalnitelni-prihodi-1165534news.html
https://bntnews.bg/news/asen-vasilev-ochakvame-do-kraya-na-godinata-da-badat-sabrani-okolo-2-mlrd-lv-dopalnitelni-prihodi-1165534news.html


Page | 3 

3 

избори, са много силно ограничени, тъй като вече сме използвали 1 млрд", обясни 

финансовият министър. 

Важният въпрос сега по думите на Василев бил докога ще стигнат максимално 

одобрените в бюджета разходи. За момента било разчетено всичко да работи без 

проблем до края на август. След това можело да се правят допълнителни 

преструктурирания, да се активира и наличният буфер от над 350 млн., така че да се 

покрие помощта от 50 лева за пенсионерите през септември и октомври, но с много 

трудности и без допълнителната помощ 60 на 40 за бизнеса. 

 

www.bnt.bg, 12.08.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/zdravniyat-ministar-predlozhi-bivshata-pravitelstvena-bolnica-

da-stane-nacionalna-pediatriya-1165575news.html 

 

Здравният министър предложи бившата Правителствена болница да стане 

Национална педиатрия 

 

Материали, свързани със строежа на детската болница, са предадени на 

Специализираната прокуратура 

 

Материали, свързани със строежа на детската болница са предадени на 

Специализираната прокуратура, съобщи здравният министър Стойчо Кацаров по време 

на изслушването си в Народното събрание. Пред депутатите той представи хронология 

на извършените според него нарушения в процедурите досега и предложи бившата 

Правителствена болница да стане Национална педиатрия. 

Поредица от закононарушения - така Стойчо Кацаров определи предприетите стъпки 

през последните две години по изграждането на новата детска болница. 

Експерти: Новата детска болница може да е готова след около 5 години, ако се започне 

отначало 

"Това е една грозна картина. В крайна сметка съм в ситуация да търся 9 млн. лв. 

незнайно защо, къде отишли, при кого са и за какво", заяви служебният министър на 

здравеопазването Стойчо Кацаров. 

Вече е сезирана Специализираната прокуратура, обяви министърът. 

"За извършване на проверка при евентуално установяване на данни за нарушения на 

служебните задължения на всички длъжности лица, ангажирани по казуса - 

тогавашният премиер Бойко Борисов, както и двамата здравни министри проф. 

Костадин Ангелов и Кирил Ананиев и членовете на директорите на двете 

дружества", допълни Стойчо Кацаров. 

На държавното дружество, на което министерството е прехвърлило правата си на 

възложител са дадени указания за връщане на авансово изплатените суми, както и за 

прекратяване на договора с компанията строител, защото според Кацаров той е 

нищожен. Ще бъде освободен директорът и Съветът на директорите. 

"Ние сме спазили цялата процедура. Това, дали някой е взел някакви пари, ще го 

докаже прокуратурата. Имайки предвид вашия екип, спокойно мога да кажа: 

"Крадецът вика: "Дръжте крадеца", допълни Кирил Ананиев - бивш министър на 

здравеопазването. 

Бившият здравен министър Костадин Ангелов определи думите на Кацаров като опит 

да се създаде усещане за нещо нередно, когато това не било така. 

"Договорът за строителството, реконструкцията на детската болница се превърна в 

политически проблем, зад който прозират сериозни финансови интереси за 
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усвояването на едни 8 милиона лева за проектиране на строителство на бъдеща 

сграда", добави Костадин Ангелов, бивш министър на здравеопазването. 

Нов терен за педиатрия не е намерен досега, затова Кацаров предлага бившата 

Правителствена болница да стане детска или да запази многопрофилния си характер, а 

в двора ѝ да бъде изграден нов корпус само за деца. 

"Това е най-луксозната болница. На кого да дадем най-луксозната болница, ако не на 

болните дечица?", попита служебният здравен министър Стойчо Кацаров. 

Не за първи път се предлага болница "Лозенец" да се превърне в педиатрия. Здравното 

министерство все още няма анализ доколко идеята е осъществима. 

 

www.btv.bg, 12.08.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/balgarija-veche-e-v-oranzhevata-zona-razkrivat-

speshno-covid-legla-v-plovdiv.html 

 

България вече е в "оранжевата зона", разкриват спешно COVID легла в Пловдив 

 

На този етап не се предвижда намаляване на капацитета на заведенията 

 

България вече е в "оранжевата зона" по разпространение на коноравируса в Европа. 

Това показват данните на Европейския център за превенция и контрол на 

заболяванията. Най-голям е броят на заболелите в източната част на страната. 

Най-слабо е разпространението на вируса все още в Северозападна България. Близо 

59% от заразените са с варианта „Делта“. Данните са на базата на последните две 

седмици. 

На този фон местата за пациенти с COVID-19 в болниците у нас продължават рязко да 

се запълват. В Пловдив пък беше прескочена границата от 100 заболели на 100 хиляди 

души за последните две седмици. Това доведе до спешно заседание на областния щаб и 

решение за затягане на мерките. 

Няма места в инфекциозната клиника на университетската болница „Свети Георги“ в 

Пловдив, съобщи директорът на лечебното заведение. И двата блока са запълнени с 

пациенти с COVID. Броят на пациентите е скочил рязко през последната седмица. 

„Имаме 4 човека в интензивно и около 65 души  хоспитализирани в първи и  втори 

блок на инфекциозния блок, на практика картината е същата и с предишната вълна“, 

съобщи доцент Карен Джамбазов, директор на УМБАЛ "Свети Георги" в Пловдив. 

Областният щаб за борба с коронавируса взе решение за спешно разкриване на 

допълнително легла за COVID болни. 

„Ще бъдат увеличени леглата в болниците, в лечебните заведения имат интензивни 

сектори, разбираемо е част от заболелите да бъдат приети на интензивно лечение 

поради влошено състояние“, каза Ангел Стоев, областен управител, председател 

Областен щаб за борба с коронавируса. 

Междувременно здравни инспектори и полиция започват масови проверки  по 

заведения, хранителни магазини, търговски обекти и в градския транспорт за 

спазването на противоепидемичните мерки. 

„Абсолютно всичко, маски капацитет на обектите, дезинфекция, спазване на 

дистанция, тези проверки ще ни дадат база накъде вървят процесите за отговорността 

на гражданите”, коментира доктор Сийка Димчева, директор РЗИ-Пловдив. 

На този етап не се предвижда намаляване на капацитета на заведенията, нито 

ограничения в работното им време. 
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Расте броят на хоспитализираните с COVID-19 

 

Най-много настанени COVID болни в столицата има в болниците ''Света Анна'', 

Инфекциозна болница и „Пирогов“ 

 

Расте броят на хоспитализираните с COVID-19. За последното денонощие те са 1222-

ма. От тях в тежко състояние и в интензивни отделения са 108 души. 782 са новите 

случаи на COVID-19 за последното денонощие при направени над 18 хиляди теста. 

Положителните проби са 4,3% от направените тестове. Излекуваните са 217, а 18 души 

са починали. Това сочат данните на Единния информационен портал за коронавируса. 

По данни на СРЗИ до 16 ч. вчера най -много настанени COVID болни в столицата има в 

болниците "Света Анна", Инфекциозна болница и „Пирогов“. В Университетската 

болница ''Света Анна'' са настанени 60 пациенти с коронавирус. Инфекциозното 

отделение в момента е пълно, а отделението по Пулмология към Клиниката по 

вътрешни болести е обявено за COVID отделение.  

Ангел е сред преболедувалите, които постъпват в болница в средно тежко състояние, 

но успява да пребори болестта. Обмисля да се ваксинира до месец. 

„През ноември месец ме хоспитализираха за 13 дни. Там се грижеха изключително 

добре за мен. След това около месец-два се възстановявах, докато не се излекувах, той 

си е коварен и много трябва да се внимава с него“, каза Ангел Стойков.   

Според плана за справяне с епидемията от COVID-19 заетите легла се очаква да са 9000 

при последно 4 ниво на заболеваемост или когато броят на новозаразените през 

последните 14 дни е над 500 на 100 хиляди. 

В тази столична болница са открити 14 легла за COVID пациенти, от тях 11 са заети. 

„Нашата болница има пълна готовност. Ние работим и почти сме запълнили 

капацитета. За съжаление, за миналото денонощие двама са починали. В почти пълния 

брой от случаите заболяват тежко и почиват неваксинирани“, съобщи д-р Иван 

Колчаков, член на ръководството на УМБАЛ ''Софиямед'' и анестезиолог. 

И ваксинирани можем да се заразим с COVID-19, като можем изобщо да не се 

разболеем или да го прекараме много по-леко, казват специалистите. 

„Три седмици поне след втората доза ние вече сме защитени, и то сравнително добре. В 

Съединените щати на ниво 603 000 проучвани смъртни случаи се оказало, че  99 на 100 

от тях не са били имунизирани“, заяви акад. Богдан Петрунов, имунолог и председател 

на експертния съвет по алергология към здравното министерство. 

„Хора, които са ваксинирани, но са се разболели много тежко, това са единични случаи, 

в Израел са няколко десетки на фона на милиони души население. Това са почти винаги 

хора с автоимунни заболявания, хора болни от рак с тежка терапия, включително и 

трансплантирани хора“, обясни д-р Аспарух Илиев, Ръководител на лаборатория по 

инфекции на мозъка в Университета в Берн. 

Медицинските специалисти са категорични – ваксинацията гарантира по-леко 

протичане на вируса и това е единственият начин да се преборим епидемията. 

Ваксините предпазват от тежко протичане на заболяването. Ваксините, които са 

одобрени до момента, се очаква да осигурят защита и срещу новите варианти на 

COVID-19. Наблюденията върху развитието на четвъртата вълна в други държави 

показва, че заболяват предимно неваксинирани. Смъртните случаи в 99% са 

констатирани при неваксинирани хора, казват от Министерството на здравеопазването. 

 

Междувременно с цел да не се допусне претоварване на болниците, а приложените 
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мерки да са максимално гъвкави, министърът на здравеопазването Стойчо Кацаров 

отново поиска актуализация на бюджета. 

 

www.nova.bg, 12.08.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/08/12/336600/ 

 

България дари на Босна и Херцеговина 50 000 ваксини против COVID-19 

 

Това съобщават от Министерството на външните работи 

България дари на Босна и Херцеговина 50 000 ваксини против COVID-19 днес със 

съдействието на МВнР. Това съобщават от Министерството на външните работи.  

Дарението е в знак на солидарност с усилията на страната за преодоляване 

разпространението на коронавируса, което е поредното доказателство за 

съществуващите приятелски отношения между двете страни, посочват от МВнР. 

ЕС се готви за трета доза от ваксините срещу COVID-19 (ВИДЕО) 
България продължава твърдо да подкрепя европейския и евроатлантическия път на 

Босна и Херцеговина, като остава ангажирана с активизирането на политически диалог, 

търговско-икономическото, културното, туристическото и военното сътрудничество и 

със създаването на още повече предпоставки за опознаване на двата народа, които са 

исторически свързани от векове, пише още в съобщението. 

От МВнР отправят благодарност към Министерството на външните работи и 

Министерството на гражданските въпроси на Босна и Херцеговина, както и към 

българското здравно министерство за помощта, която е направила възможно дарението 

да бъде осъществено в кратки срокове. 

 

www.bnr.bg, 12.08.2021 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101512157/d-r-boris-tablov 

 

Д-р Борис Таблов: Ваксинирането ще държи живота ни при нормалното 

 

"Коронавирусът постоянно ни изненадва, затова подценяването и внушението, че 

проблемът е решен, оказва вредно влияние. Всеки светъл период на затишие на 

болестта носи измамно успокоение. Ваксинацията е единственото нещо, което за 

момента дава резултат. Ваксината е един от малкото инструменти, с които можем да 

намалим натиска върху здравната система и да постигнем по-малко тежки или 

смъртни случаи".  

Това каза пред БНР д-р Борис Таблов, анестезиолог и реаниматор, който работи в 

Германия.  

Новозаразените с коронавирус у нас са 782 
Според него тоталната дезионфармация е причината за ниската ваксинация в 

България.  

"Трябваше държавата, усещайки тези процеси, да участва по-активно в регулацията. И 

много силна медийна кампания - публични личности с личен пример да покажат на 

хората, че ваксините не са това, което се представя от скептиците. Разочарован съм 

от неучастието на Българския лекарски съюз, на общности, които да излязат ясно с 

позиции, за да могат хората да бъдат убедени, че ползите от ваксините са повече от 

вредите", допълни лекарят в предаването "12+4".  

По думите му на фона надигаща се нова вълна, на фона на малък брой 

ваксинирани, на фона на един значително по-заразен вирус, ако не затегнеш 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/08/12/336600/
https://nova.bg/news/view/2021/08/09/336215/%D0%B5%D1%81-%D1%81%D0%B5-%D0%B3%D0%BE%D1%82%D0%B2%D0%B8-%D0%B7%D0%B0-%D1%82%D1%80%D0%B5%D1%82%D0%B0-%D0%B4%D0%BE%D0%B7%D0%B0-%D0%BE%D1%82-%D0%B2%D0%B0%D0%BA%D1%81%D0%B8%D0%BD%D0%B8%D1%82%D0%B5-%D1%81%D1%80%D0%B5%D1%89%D1%83-covid-19-%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B5%D0%BE/
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/horizont/post/101512157/d-r-boris-tablov
https://bnr.bg/post/101511719/novozarazenite-s-koronavirus-u-nas-sa-782
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мерките, създаваш предпоставки за драматични картини след месец-месец и 

половина.  

 

www.banker.bg, 12.08.2021г. 

https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/salchev-zdravnata-kasa-ne-finansira-

legla-i-deinosti 

 

Салчев: Здравната каса не финансира легла и дейности 

 

"Националната здравноосигурителна каса не финансира легла и дейности, а закупува 

предоставените от изпълнителите на медицинска помощ услуги." Това заяви по време 

на изслушването си в парламента управителят на НЗОК проф. Петко Салчев. 

"Искам да направя лека ретроспекция на член 37 б от Закона за лечебните заведения. 

Той се появява през 2015 г. Негова редакция е направена през 2018 г., където е 

поставено изискване за становище от НЗОК и негова редакция има през юни 2020 г. 

Тълкувателното становище е разширено, че трябва да се изпрати допълнително 

съобщение на вносителя на иска. Член 37 б изисква становище от районната колегия на 

Българския лекарски съюз и от НЗОК. Становището не влияе върху последяващата 

процедура, тъй като независимо какво е то, отива в Изпълнителната агенция по 

медицински надзор, която в последствие изисква анализ на необходимостта от 

болнични легла. Съгласно член 59 б директорът на РЗОК не може да сключва договори 

с лечебни заведения, които не са подавали заявления в съответните срокове”, каза 

Салчев. 

"Преди около месец публично по телевизията един господин казваше, че ще ми бъде 

взета главата. Може да направите сметка кога е започнало „искането на моята глава”. 

То започна миналата година първо от БЛС заради това, че не се съгласявах с множество 

от техните искания, защото те не отговаряха на политиката е на бюджета на касата", 

изтъкна управителят на НЗОК. 

Проект за разкриването на голяма частна болница край София стана повод ГЕРБ да 

заподозре президента Румен Радев, служебния здравен министър Стойчо Кацаров и 

Петко Салчев в лобизъм. ГЕРБ поиска обяснения защо толкова бързо се разглежда 

проектът за болницата "Сърце и Мозък" в Казичене. 

 

www.zdrave.net, 12.08.2021 г.  

https://www.zdrave.net/-/n18808 

 

Промяна в ЗЛБ и отмяна на клиничните пътеки иска управителят на Касата 

Тежки спорове в парламента за новата болница в Казичене (Обновена) 

 

Съмнения за лобизъм и точене на НЗОК прозвучаха в зала 

 

Полина Тодорова 

Разгорещена дискусия в парламента предизвика казусът със заявените от МБАЛ 

„Сърце и мозък“ ЕАД нови медицински дейности в софийското село Казичене. Пред 

депутатите по въпроса говори управителят на НЗОК проф. Петко Салчев. „Ябълката на 

раздора“ беше изразено становище от НЗОК, че новата болница може да започне да се 

финансира с публични средства от Касата от 2024 г., а питането бе отправено от 

бившия здравен министър проф. Костадин Ангелов.  

http://www.banker.bg/
https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/salchev-zdravnata-kasa-ne-finansira-legla-i-deinosti
https://www.banker.bg/upravlenie-i-biznes/read/salchev-zdravnata-kasa-ne-finansira-legla-i-deinosti
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/-/n18808
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Самата болница е към производителя на лекарства "Чайкафарма" и дистрибутора 

"Търговска лига", които са на Тихомир Каменов, основател и изпълнителен 

председател на Надзорния съвет на "Търговска Лига". 

Като управител на НЗОК винаги съм спазвал изискванията на законодателството, заяви 

в пленарната зала управителят на НЗОК проф. Петко Салчев.   

В изказването си той изтъкна, че в работата си е следвал прозрачността и представи 

цялата хронология на казуса. Той обясни, че самата процедура е започнала в 

Министерството на здравеопазването. НЗОК е представила становище по искането на 

болницата, след като лечебното заведение е кандидатствало по законовия ред пред 

ресорното ведомство. 

 „НЗОК не програмира легла, това е последваща стъпка, която се предприема от ИАМН 

въз основа на информация от НЦОЗА и РЗИ. НЗОК не финансира легла или дейности, а 

закупува предоставените от изпълнителите на медицинска помощ услуги, и то след 

като същите са извършени и отчетени“, подчерта той. 

Проф. Салчев припомни и че според сега действащия Закон за лечебните заведения се 

изисква становище от Касата при искане за нови дейности. Законът изисква становище 

от районната колегия на БЛС и от НЗОК. Становището, което ще дадат те, не влияе 

върху последващата процедура, тъй като независимо какво е то, отива в 

Изпълнителната агенция по медицински надзор, която впоследствие изисква анализ на 

необходимостта от болнични легла и от НЗОК да се даде информация колко сключени 

договори има на съответната територия, поясни той. 

Законови промени  

В изказването си проф. Салчев отчете и голям брой лечебни заведения, които са 

кандидатствали за разширяване на дейността си както през 2021 година, така и през 

2020 г.  Той посочи, че през 2020 година има издадено разрешение от проф. Ангелов в 

качеството му на министър по същия казус – издаване на дейност на същото лечебно 

заведение в Бургас. Процедурата и тогава, и сега е една и съща, заяви той. 

Според него в момента се цели НЗОК, която по думите му е единствената плащаща 

навреме институция, да бъде дестабилизирана. В изказването си по въпроса, който 

проф. Салчев не определи като атака срещу него, а по-скоро като „закачка“, заяви още, 

че в случай че остане начело на НЗОК, ще настоява и за промяна в Закона за лечебните 

заведения, „така че той да отговаря на духа за създаване на лечебно заведение“ и 

увеличаване на неговия капацитет. Управителят на НЗОК ще иска и да бъдат 

премахнати клиничните пътеки, като посочи, че именно заради това „идва атаката“, а 

проблемът се отлага от 2011 г. 

Пред депутатите проф. Салчев отчете и че София разполага с 12 000 легла при 

население от 1,2 милиона души и посочи, че „приказките за 100 болници“ не обхващат 

специалностите. Той посочи например, че в областта на кардиологията работят само 15 

болници, в  инфекциозните болести – 6, в неврологията 17, в неонатологията – 14 

болници, като неонатологични легла в АГ структурите поддържат само 3 болници, 

въпреки че по НРД във всяка акушерска структура трябва да има такива. 

Лобизъм 

В изказването си по темата пък бившият здравен министър проф. Ангелов заяви, че 

това не е лична атака срещу проф. Салчев, но изтъкна, че казусът говори за „модела на 

лобизъм и бизнеса“ със здраве. „Това няма общо с вас, но буди сериозни опасения“, 

заяви той и допълни, че ново търговско дружество ще „черпи от бюджета на НЗОК“. 

Според проф. Георги Михайлов от БСП пък Касата се е превърнала в „дойна крава“. 

От парламентарната трибуна бившият здравен министър припомни и че проф. Салчев, в 

края на 2020 г., е отказал НЗОК да поеме лекарство за спинална мускулна атрофия с 

мотива за недостатъчно средства в бюджета на Касата, а на този фон сега фондът дава 
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положително становище за финансиране от 2024 г на нови дейности. „Как оценихте 

бюджетното въздействие сега, след като бюджетът на НЗОК за 2024 г. не е гласуван, а 

мандатът ви изтича преди тази дата“, попита проф. Ангелов.  В отговор проф. Салчев 

заяви, че „се навързват различни данни и факти“. Той допълни, че никъде в закона не 

пише, че становището на Касата трябва да съдържа бюджетно въздействие, защото все 

липсва оценка от ИАМН. „Благодарение  на касата в момента покриваме всички редки 

заболявания и животоспасяващи лекарства, които МЗ непрекъснато прехвърляше на 

бюджета на НЗОК“, каза той. 

Ивайло Христов от „Има такъв народ“ пък заяви, че явно никой не признава 

Националната здравна карта, която определя нуждата от нови легла. Според него се 

касае „за лобистко направени пътеки“. „Защо не се отива да се кандидатства за 

пътеките за детско здравеопазване, а се кандидатства за кардиологичните пътеки и 

неврологичните“, попита той. 

 

 

 

 


